Tema: «YPaBHeHHH C ABYMS NEPEMEHHBIMU»
(HeompeneneHnHnbie ypaBHeHUs1)

OOparieHue aBTopa K JaHHOW TEME HE ABIISETCS CIIy4alHbIM. Y paBHEHUS C IBYMS
IIEPEMEHHBIMH BIIEPBbIE BCTpEUarOTCs B Kypcee 7 kitacca. OJHO ypaBHEHHUE C IBYMsI IEPEMEHHBIMU
uMeeT OECKOHEUHOE MHOXKECTBO PEIIEHUH. ITO HATIISAHO JEMOHCTPUPYET Ipad K JINHEHHOM
¢byHKUMH, 3a1aHHBIN B BHJIE ax + by=c. B MK0OIbHOM Kypce yyaluecst U3y4aioT CUCTEMBI ABYX
YPaBHEHUH C ABYMs IIEPEMEHHBIMU. B pe3yiibrare U3 1o 3peHus y4uTells U, IO3TOMY YYEHHKA,
BBINAaeT LEIbIA PsJl 33124, C OTPaHUYEHHBIMHU YCIOBUAMH Ha KO3((UIIMEHT YpaBHEHHUS, a TAKXKe
METOBbI UX PELICHUS.

Peub naer o penieHUU ypaBHEHM C IBYMsI HEU3BECTHBIMU B LIEJIbIX UJIM HATYPaIbHBIX YUCIIAX.
B mikosie HaTypanbHbIE U Lieble Yucia u3ydarorces B 4-6 kinaccax. K MOMEHTY OKOHYaHHUS LIKOJIBI HE
BCE YUYCHUKHU ITIOMHSAT Pa3iIudus MEXAY MHOXKECTBAMHU ITUX YUCEIL.

OpHako 3a/1a4a TUIA «PEIINTh YpaBHEHUE BHJIA ax + by=c B IIeJIbIX YUCIIaX» BCE Yalle
BCTPEYAETCs HAa BCTYNUTENBHBIX 7K3aMeHax B BY3b1 u B matepuanax EI'D.

Pewienne HeonpeneIEeHHBIX YPaBHEHUN Pa3BUBAECT JIOTHYECKOE MBIIIICHUE,
c000pa3UTEIHLHOCTh, BHUMAHUE aHATTU3UPOBATD.

S npennararo pa3pabOTKy HECKOJIBKHX YPOKOB TI0 JaHHOU TeMe. Y MEHs HEeT OJJHO3HAYHbIX
pEKOMEHAALMI IO CPOKAM MPOBENEHUS ITUX YPOKOB. OTIENBHBIE 3JIEMEHTHI MOKHO UCIIOJIB30BATh U B
7 knacce (U CHIIBHOTO Kilacca). JlaHHbIe ypOKH MOXKHO B35ITh 32 OCHOBY U pa3paboTaTh HEOOBIIOM
3JIEKTUBHBIN KypC 1O MPpeAnpoduIbHOM MOAroToBKE B 9 KiI. M, KOHEYHO, 3TOT MaTepHal MOKHO
ucnosab3oBath B 10-11 knaccax ais HOArOTOBKHU K DK3aMEHAM.

Ieas ypoka:
— TIOBTOpEHHE U 0000IIEHIE 3HAHU 110 TeMe « Y paBHEHHUS TIEPBOTO U BTOPOTO MOPSIIKA)
— BOCTIHTaHWE MO3HABATEILHOTO HHTEPECa K Y4eOHOMY MIpeIMETy
— ($OopMHUpPOBaHHE YMECHHI aHATTH3UPOBATH, POBOIUTH OOOOIICHHS, IEPEHOCUTh 3HAHUS B
HOBYIO CUTYAIIHIO

VYpoxk 1.
Xon ypoxka.

1) Opr.MoMeHT.
2) AKTyaJau3anusi ONOPHBIX 3HAHMIA.

Onpedenenue. JInHEHHBIM YpaBHEHHUEM C JIByMs IEPEMEHHBIMU HA3bIBACTCS ypaBHEHUE BUA
mx + ny =k, rae m, n, k — 9yncna, X, y — nepeMeHHBIE.
ITpumep: 5x+2y=10

Onpeodenenue. PerieHneM ypaBHEHUS C IBYMs IEPEMEHHBIMHU HA3bIBACTCS Mapa 3HAUYCHUN
MEPEMEHHBIX, 00paIarias 3T0 ypaBHEHUE B BEpHOE PABEHCTBO.

YPaBHeHI/ISI C ABYyMs NICPCMCHHBIMU, UMCIOIIIMMHA OJJHU U TC K€ PCIICHU, HA3BIBAIOTCA

PaBHOCHIILHBIMH.
(1) 5x+2y=12 <& (2)y =-2.5x+6

JlaHHO€ ypaBHEHHE MOXET UMETh CKOJIBKO YTOJHO pelieHuii. i 3Toro 1ocTaTo4Ho B3STh J1000€
3HAYEHHE X U HAUTU COOTBETCTBYIOIIECE EMY 3HAUYCHHUE Y.
Ilyctb x =2,y =-2.52+6=1
x=4,y=-254+6=-4
[Tapwr uncen (2;1); (4;-4) — pewienust ypaBuenus (1).



JlaHHO€ ypaBHEHHE UMEET OECKOHEYHO MHOT'O PELICHUH.
3) Ucropuueckasi cipaBka

Heomnpenenennsie (1no}anTOBBI) ypaBHEHHS — 3TO ypaBHEHHUs, COAEpKalIe 6oiee oJHON
[IEPEMEHHOM.

B III B. H.3. — [TnodanT AnekcaHapuiicKuii Harucan « Apu(MeTHKy», B KOTOPOH pacIIupHi
MHOYECTBO YHCEJ 10 pallHOHAIbHBIX, BBEJ aJIreOpandecKyo CHMBOJIMKY.

Tak xe Jlnodant paccmoTpen mpobaemMsl pelieHus: HeONpeAeICHHbIX YPABHEHNUH U UM J1aHbl
METO/bI PEIICHNS HEONIPEACIICHHBIX YPABHEHUM BTOPON U TPETHEU CTEIICHHU.

4) U3y4yeHune HOBOro MaTepuaJa.

Onpedenenue: HeonHOpOAHBIM THOGAHTOBBIM YPaBHEHUEM TIEPBOTO MOPSAKA C IBYMS
HEU3BECTHBIMHU X, Y Ha3bIBaeTCs ypaBHeHHE Bua mx + ny =k, rnem, n, k, x,y€Z  k#0
Ymeeporcoenue 1.

Ecnu cBoOoanbIit uneH k B ypaBHenuu (1) He AenuTCcss HA HAUOOBIIHA OOIIUH TETUTENh
(HOJ1) uncen m u n, To ypaBHeHue (1) HE UMEET LENBIX PELIECHUI.

[pumep: 34x — 17y = 3.

HOJ (34; 17) = 17, 3 He nenuTcs Haueno Ha 17, B LIENIBIX YKCIaX pelIeHUs HeT.

ITycts k nemurcs ua HOJI (m, n). [lenenuem Bcex k0d(HPHUIIMEHTOB MOKHO TOOUTHCS, 4TO M U
N CTaHyT B3aUMHO MPOCTHIMH.

Ymeeporcoenue 2.
Ecnu m u n ypaBHeHus (1) B3auMHO ITPOCTBIE YKCIIA, TO 3TO YPaBHEHUE UMEET IO KpaliHEH Mepe OJTHO
pelIeHue.

Ymeeporcoenue 3.
Ecnu ko3¢ duiments m u n ypaBHeHus (1) SIBISIOTCSA B3aUMHO TPOCTBIMH YHCIIAMH, TO 3TO
ypaBHEHHE UMEET OECKOHEUHO MHOTO PEUICHU:

X =x, +nt,

rae (x,; y,)—Kakoe-nmu0o pemenue ypasuenus (1), t €2
y=y —mt
Onpedenenue. OMHOPOAHBIM TUO()AHTOBBIM YpaBHEHHEM MIEPBOTO MOPSAIKA C IBYMS HEM3BECTHBIMH X,
y Ha3bIBaeTCs ypaBHeHuUeE Buaa mx +ny = 0, rae (2)
m, n, X,y €Z

Ymeeporcoenue 4.
Ecnu m 1 n — B3aMMHO IpOCTBIE YKCTIa, TO BCIKOE pEICHUE ypaBHEHUS (2) UMEET BUJ
x = nk,

y=—mk,keZ

5) JlomamHee 3aqanue. Pemiuth ypaBHeHHe B HeJIbIX YMCIAX:
1) 9x-18y =5
2) x+y=xy
3) Heckonbko gereit coOupanu si6moku. Kax el Mansunk coopan mo 21 kr, a geBouka mo 15 Kr.
Bcero onu cobpanu 174 xr. CKOJIbKO MaJIbYMKOB U CKOJIBKO JIEBOYEK coOupanu si010ku?
3amevanue. Ha 1aHHOM ypoKe He Mpe/ICTaBIeHbl IPUMEPHI pEIIeHUs] YPAaBHEHUH B LIEJIbIX
yrcnax. [loaTomy gomarHee 3ajaHue JETH PEHIaloT UCXOIs U3 YTBEpKACHU 1 U moadopom.



Ypok 2.

1) Opranu3anMoOHHBIIE MOMEHT
2) IIpoBepka 1oMamIHero 3aJaHus

1) 9x—-18y =5

HOJ (9;18)=9

5 He AeNUTCs Halleo Ha 9, B LIENbIX YUCIIaX PELICHUN HeT.
2)x + y=Xy

MetoioM noadopa MOKHO HAlTH peleHne

Otser: (0;0), (2;2)
3) CocTtaBuM ypaBHEHHE:

ITycTh Manb4MKOB X, X €7, a 1eBOYEK Y, Y €Z, TO MOKHO COCTaBUTh ypaBHEHHE 21X +

15y =174

MHorue yyamuecs, COCTaBUB YPaBHEHHE, HE CMOT'YT €TI0 PELIUTb.
OTBeT: MAJILYMKOB 4, 1eBOYEK 6.

3) MH3yuenue HOBOro MaTepHaja

CTONKHYBIIUCH C TPYAHOCTSMH MPH BBHITIOTHEHUH TOMAIITHETO 3aJJaHus, ydaruecs yoeauianch
B HEOOXOIMMOCTH M3YUYCHHUS X METO/IOB PEIICHUI HEONpeIeTICHHBIX YpaBHeHUH. PaccmoTpum
HEKOTOPBIE U3 HUX.

I. MeTtoa paccMOTpeHHs OCTATKOB OT JeJICHHS.

[Ipumep. Pemnth ypaBHeHUE B LeNbIX ynciax 3x —4y = 1/
3x =4y + 1.
JleBast yacTh ypaBHEHHUs ACTUTCA Ha 3, CIEI0BATENBHO, JOJDKHA IEIUTHCS U IIPaBas 4acTh.
Paccmotrpum tpu ciydas.
1) Ecnmy=3m, m€Z, 104y + 1=43m+ 1 = 12m + | He genutcs Ha 3.
2) Ecmy=3m+1,tod4y +1 =4-3m+ 1)+1 = 12m + 5 He nenurcs Ha 3.
3) Ecnuy=3m+2, 104y +1 =4-3m+ 2)+1 = 12m + 9 genurcs Ha 3, modToMy 3x = 12m + 9,
cienoBaTensHo, X =4m + 3, ay =3m + 2.
{x =4m+3,
Ortser: rae m€7.
y=3m+2
OnwucanHbIi METO YTOOHO IPUMEHSTD B CIIydae, €CIIM YHCIa M U N HE MaJibl, HO 3aTO
pasnararoTcs Ha MPOCThIE COMHOXKHUTEIIH.

IIpumep: PemuTes ypaBHEHUS B LEIBbIX YUCIIAX.

8x + 14y =32
4x+ 7y =16
4x =16-"Ty

ITycte y = 4n, Torna 16 - 7y = 16 — 7-4n = 16 — 28n = 4*(4-7n) nenurcs Ha 4.
y=4nt+1,Torna 16 -7y =16—-7-(4n+ 1) =16 —28n — 7 =9 — 28n He aenutcs Ha 4.
y=4n+2, torna 16 -7y =16 —-7- (4n+2) =16 — 28n — 14 =2 — 28n He nenutcs Ha 4.
y=4n+3, torna 16 -7y =16 —-7- (4n+3) =16 — 28n — 21 = -5 — 28n He nenutcs Ha 4.
CnenoBatenbHo, y = 4n, TOoraa
4x=16—-74n=16 — 28n, x=4-"Tn

x=4-7n
Ortser: ,Tme n €Z.
y=4n



I1. Heonpenesiennble ypaBHeHHs 2-0i CTeNeHU

CeroaHs Ha ypoKe MBI JIMIIb KOCHEMCS PELICHUs TUO(PAHTOBBIX YpaBHEHHI BTOPOTO MOPSAKA.

W 13 Bcex TUIOB ypaBHEHHUH PACCMOTPHUM CITy4aid, KOT/1a MOXXHO IPUMEHUTH (POPMYITYy pa3HOCTH
KBaJ[paTOB WM JPYroi crnocol pa3noKeHUs Ha MHOXKUTEIH.

IIpumep: Pemute ypaBHEHHUE B LENBIX YACIIAX.

x’ -4y’ =13

(x=2y)(x+2y)=13

13 — mpocToe 4Kcio, TOATOMY OHO MOXKET OBITh Pa3JI0KEHO Ha MHOKUTEIH JIUIIb YETHIPhMS
cnocobamu: 13 =131 =1-13 = (-1)(-13) = (-13)(-1)

Paccmotpum stH citydaun

2) x—=2y=-13, . x, =7
x+2y=1 y, =-3

5) x-2y=1, =
x=2y=13 v, =3

—2y=-1 =-7
5) {x y 3, . {x3
x+2y=-1 =

D x=2y=-1, . x, =-7
x+2y=-13 y,=-3
OtBert: (7;-3), (7;3), (-7;3), (-7;-3).

4) JlomaiHee 3a/1aHue.

IIpumepsl. Pemnts ypaBHEHUE B LEIbIX YUCIIAX:

a) xz—y2 =4
(x-y)x+y)=4
x—y=2 x—y=1 x—y=4
2x=4 2x =15 2x =15
Xx=2 x=5/2 x=5/2
y=0 HE TOIXOUT HE MOIXOJIUT
x—y=-2 x—y=-1 x—y=-4
x+y=-2 x+y=—4 x+y=-1
2x =-4 He IOAXOIUT He IOAXOIUT
Xx=-2
y=0

Otser: (-2;0), (2;0).

6) x* +xy=10
Ortsertsr: (-1059), (-5;3), (-2;-3), (-1;-9), (1;9), (2;3), (5;-3), (10;-9).

B) (x+y)(y-1)=4
OtBet: (2;-3), (-1;-1), (-4;0), (2;2), (-1;3), (-4;5).



Hrorun. Yto 3HaUUT pelIUTh ypaBHEHHE B LIENbIX YUCIIAX?

Kaxue meTozpl perieHusl HEONPEIEICHHBIX YPaBHEHNUH Bbl 3HaeTe?

Ipunoscenue:
YupaxHeHus uisi TPEHUPOBKH.

1) PemuTe B 1eibIX YnucCiax.
a) 8x + 12y =32 x=1+3n,y=2-2n,n€Z
0) 7x + 5y =29 x=2+5ny=3-7n,n€Z
B)4x + 7y =75 x=3+7n,y=9—-4n,n€Z
r)9x—-2y=1 x=1-2m,y=4+9m, m€Z
o) 9x— 11y =36 x=4+1ln,y=9,n€Z
e) 7x—4y =129 x=3+4n,y=-2+7n,n€Z
x) 19x — S5y =119 x=1+5p,y=-20+19p,p €Z
3) 28x — 40y = 60 x=45+10t,y=30+7t, t€Z
2) HaiiTu nenble HEOTPHUIATEIbHBIE PELICHUS YPAaBHEHUS:
a) 8x + 65y =81 x=2,y=1
0) 17x +23y=183 x=4,y=5
3) Haiitu Bce mapsl LeNbIX YUCEN (X; Y), YIOBJIECTBOPSIOIINE CIEAYIONIUM yCIOBUSIM
a)xty=xy (0;0), (2;2)
6) =3y +2)7 =3 (132), (52), (151, (-5:2)
Pewenue:

X' =2xy+y—xy+y> =3
(x=»)° = y(x-y)=3

(x=y)(x-2y)=3
Yucno 3 moorcHo PAa3n024Cunb Ha MHOsCuUmenu.
3=13=31=(-1)(-3)=(-3)(-1)

x—y:l x—y=3 x—v=-—1
x=2y=3 5 x=2y= x=2y=-3

a
y=-2 y=2 y=2
{x =-1 {x =5 {x =
Otser: (-1; -2), (5; 2), (1;2), (-5; -2).
B) x’ +23=y" (11;12), (-11;-12), (-11;12), (11;-12)
r) x’—48=y° (24;23), (24;-23), (-24;-23), (-24;23)
m) x(y? +1) =48 (48:0), (24:1), (24:-1)

e)yzgx x =3m; y =2m, m€Z

K)y=2x—1 x=my=2m-1, m€Z

3) x> =4y’ Xx=2m;y=m; x=2m;y=-m, m€Z
u)x’ =2y’ pelleHuil HeT

4) Pemnth ypaBHEHHMs B LIETIBIX YHCIIAX
a) (x=y)x-1)=4
0) (x-3)(xy+5)=5
B) (y+ Dxy—-1=3
r x’-2xy-3y>=5
n x*+23=y°
e) x’—-47=y’

5) Pemnth ypaBHEHHUS B LIENBIX YUCIIAX.

(-3;-2), (-151), (0;4), (2;-2), (3;1), (5;4)
(-2;3), (2;-5), (4;0)

(0;-4), (1;-2), (1;2)

(-4;-1), (-2:1), (2;-1), (41)

(-11;-12), (-11;12), (11;-12), (11;12)
(-24;23), (-24;23), (24;-23), (24;23)



a) (x+1)°+y>=0 (-1;0)

6)x> —10x+25+y> =0 (5;0)

B) x’ —4x+ 7y’ +2y+5=0 (2;-1)

1) x> +5y° +4xp+2y+1=0 (2;-1)
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